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Jezyk niemiecki
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiemieckiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzone] odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™*

Liczba zdajacych 617
z licedw ogolnoksztatcacych 345
z technikow 272
ze szkot na wsi 59
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 219
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 148

Zdajacy 10zwiazwjacy | ,e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 191

zadania w arkuszu =

standardowym ze szkot publicznych 37
ze szkot niepublicznych 580
kobiety 398
mezezyzni 219
bez dysleksji rozwojowej 552
z dysleksja rozwojowa 65

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 5 ucznidéw — laureatéw i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

niestyszacy

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 1
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
0

1

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2019 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 169
Liczba zespotdéw egzaminatorow* 2
Liczba egzaminatorow™ 35
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz2) 15
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
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Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . , . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek
Zdajacy 2dajacych | (%) (%) (%) (%) ) Sta”‘gs}; )d°""e sukeesow**
ogolem 393 6 100 68 92 65 25 393
w tym:
z liceow 282 14 100 76 08 72 23 282
ogolnoksztatcacych
7 technikow 111 6 100 46 26 48 22 111
bez dysleksji 349 6 100 70 100 65 25 349
roZWojowej
z dysleksja 44 28 100 63 42 65 20 44
TOZWOjOW3

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numgr Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykonqnla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 83
1.2. 64
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 60
1.4. 61
. 1.5. 53
Rozumienie 2.1, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 45
WVF’OW'ESZ' 22. | 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 50
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 64
t. 2.4. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59
Rozumienie 3.1 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 64
ze stuchu 3.2. 73
3.3. 2.5) Zdajacy okres$la kontekst wypowiedzi. 54
3.4. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 59
22 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. gg
4.1. 64
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 49
4.3. tekstu. 72
n 4.4. 44
Rozumienie 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 66
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 66
6.1. 67
g 6.2. 3.3) Zdaj duie w tekécie okredlone infi . 49
Rozumienie %) . jacy znajduje w tekscie okreslone informacje. £
tekstow 6.4, 66
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtdowng mys$l tekstu. 69
;; 3.6) Zdaj acy rogpozr}aj:e zwiqzki pomiedzy gé
73 poszczegblnymi czedciami tekstu. 62
8.1. 71
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 73
8.3. srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83
. 8.4. ortograficznych) [...]. 87
Znajomos$é 8.5. 44
srodkéw 9.1. 50
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 66
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 67
9.4. ortograficznych) [...]. 51
9.5. 80
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| 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z 84
Znai L przesztosei [...].
Najomose 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje Ly
Srodkow opinie [...] tres¢
jezykowych 5.6) Zdajacy przedstawia opinie
innych osob.
HI. i 5.8) Zdajacy opisuje intencje, [...] 85
Tworz_enle_ nadzieje i plany na przysziosc¢. v s
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje SPIOJI{T(SC
10. informacje i wyjasnienia. | fogt: z .
V. ] 7.7) Zdajacy wyraza emocje (np. Wypowiedzl
Reagowanie rado$¢, niezadowolenie, zdziwienie).
ha dzi zakres $rodkow 71
wypowiedzl 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare
" rozwini¢tym zasobem $rodkow jezykowych
W OJ cods jezykowych (leksykalnych, poprawnos$¢ 62
ypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow
pisemna
jezykowych
100
90
30 7
70 67
;\; 59 61
~ 60
b
£ 50
% 40
\ 30
20
10
0
Rozumienie Rozumienie tekstow Znajomos$¢ srodkow Wypowiedz
ze stuchu pisanych jezykowych pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomo$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie
ze shuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos¢ $srodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ $rodkow jezykowych byla sprawdzana na krotkich tekstach Iub za pomoca niepowigzanych
ze sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™*

Liczba zdajacych 487
z licedw ogolnoksztatcacych 385
z technikow 102
ze szkot na wsi 118
ze szko6l w miastach do 20 tys. mieszkancow 108

Zdaja,(.:y TOZWIQZUJACY | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 240

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 21
ze szkot publicznych 446
ze szkot niepublicznych 41
kobiety 327
mezezyzni 160

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 4 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 0

0

ogolem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2019 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 133
Liczba zespotéw egzaminatorow* 2
Liczba egzaminatorow™ 35
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1)
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz2) 15
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdajacy zdI;ij;th;i . Mi ?g/r:)u m| M alzi/io r;1u m | M ?Od/i, r;ma M cz(()j/;a)l na Sr(e:;lor)nia sgii(i%;gg\j\?e
ogélem 487 6 100 64 84 62 25
w tym:
ggl;;gv;smmych 385 8 100 70 90 67 23
z technikéw 102 6 100 34 20 41 24

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numgr Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykonqnla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 80
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 60
T 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 81
Rozumienie 2.1 3?
Wypowiedzi 2.2. 23 7Zdai Cq tekécie okresl inf .
(ustnych) 53, .3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 79
2.4. 67
4. 3.1. 55
Rozumienie 32 55
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 55
3.4. 48
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 49
4.1. 78
4.2. . i L. . . . 85
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 7
1. =
Rozumienie 44. 69
wypowiedzi | 9-1. 75
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 73
5.3. czesciami tekstu. 64
tj._ _ 5.4. 64
Rozumienie 6.1. | 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
;?;Sgsgl 6.2. | 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/ autora tekstu. 71
2431 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. gg
6.5. 3.1) Zdajacy okre$la gtdwng mysl tekstu. 41
7.1. 73
7 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw 54
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, £9
= rtografi h)[...].
4 ortograficznych) [...] =
l. 8.1. . . o 56
Znaiomosé 82, 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 39
najom jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
. srodkow 8.3. ortograficznych) [...]. 39
jezykowych | g4, 40
9.1 _ o 36
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 5
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 28
9'4' ortograficznych) [...]. oC
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5.1) Zdajacy opisuje [...] zjawiska i
czynnosci.
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym B
por'zqdku argumenty za i przeciw danej zgodnogc z 76
tezie lub rozwigzaniu. poleceniem
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
przesztosci.
. l. .. 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
Znajomos¢ opinie, poglady i uczucia.
_Srodkow 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...]
jezykowych roznych rozwigzan [...].
5.8) Zdajacy opisuje intencje, [...] nadzieje .
. ) 10. i plany na przyszto$¢ . Spojnosc
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady i logika 80
wypowiedzi konstruowania tekstow o réznym wypowiedzi
) charakterze.
y. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub
Wypowiedz nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci
pisemna od sytuacji.
zakres
. . srodko 59
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j ;Zr;k ov(\)/\;lvch
srodkéw jezykowych (leksykalnych, poprawnoéd
h, ortograficznych) [...]. W
gramatycznych, ortograficznych) [...] crodkow 55
jezykowych
100
90
80
70 65 68 68
S
~ 60
b=
2 50 46
g 40
et
" 30
20
10
0
Rozumienie Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkow Wypowiedz
ze stuchu pisanych jezykowych pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym, uzyskali
srednio 61% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadanie sprawdzajace tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni
wynik — 68%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomo$¢ Srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 65%). Najnizsze wyniki zdajacy otrzymali za zadania sprawdzajace
rozumienie tekstow pisanych i rozumienie ze stuchu (Sredni wynik odpowiednio — 58% i 56%).

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci osiggneli zréznicowane wyniki za zadania sprawdzajace
ogblne rozumienie tekstu ($redni wynik — 52%). Najlepiej opanowali umiejetnos¢ znajdowania
w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik za zadania 1.1.-1.5 oraz 3.1., 3.2., 3.5. i 3.6. — 60%).
Za zadania 3.3. i 3.4., sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi, $redni wynik
wyniost 55%. Najwigcej trudnos$ci sprawily maturzystom natomiast zadania sprawdzajace okreslanie
intencji nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik za zadania 2.1. i 2.4. wyniost — 47%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3.5., ktore okazato si¢ najtrudniejsze sposrod wszystkich zadan w obszarze
rozumienia ze stuchu.

3.5. Warum ist der Fahrer in Eile?
A. Ersoll seine Frau von der Arbeit abholen.
Er ist zu einem Geschéftstreffen verabredet.
C. Er muss seinen Sohn zum Kindergarten bringen.

Transkrypcja:

Kobieta: Guten Tag, Sie haben Ihr Handy beim Fahren benutzt.

Mezczyzna: Entschuldigung, aber ich musste dringend meine Frau anrufen, weil ich unseren Sohn
nicht vom Kindergarten abholen kann.

Kobieta: Warum haben Sie dann nicht angehalten?

Mezczyzna: Ich habe es leider eilig und ich mochte nicht zu spit zum nichsten Termin mit einem
Kunden kommen.

Kobieta: Sie wissen doch, dass das Handy am Steuer verboten ist. Das kostet Sie 60 Euro.

Tylko 40% maturzystow poprawnie rozwigzalo to zadanie. Na podstawie ustyszanego krétkiego dialogu
maturzy$ci powinni wskaza¢ przyczyng¢ pospiechu kierowcy. O tym, ze powodem pospiechu jest
spotkanie biznesowe, §wiadcza stowa wypowiedziane przez mezczyzng: ich méchte nicht zu spdt zum
ndchsten Termin mit einem Kunden kommen. Atrakcyjna dla zdajacych byta odpowiedz C. Ok. 38%
maturzystow uznalo, ze kierowca musi zawiez¢ syna do przedszkola i dlatego si¢ $pieszy. Maturzysci
prawdopodobnie btednie powigzali ustyszane w nagraniu stowa vom Kindergarten abholen z uzytym
w zadaniu sformulowaniem zum Kindergarten bringen. By¢ moze zdajacy nie znali tez wyrazenia
in Eile sein, ktore zostalo wykorzystane w trzonie zadania.

W obszarze rozumienia ze stuchu najmniej probleméw sprawitlo maturzystom zadanie 1.1.
81% zdajacych prawidtowo stwierdzito, ze informacja Robert Spief hat sein Abitur als dlterer Mensch
bestanden jest zgodna z trescig wystuchanego tekstu. Z pytania skierowanego do mezczyzny zdajacy
mogli dowiedzie¢ si¢, ze zdawal on mature¢ w wieku 72 lat. Zdajacy zrozumieli sformutowanie als
dlterer Mensch. Prawdopodobnie dlatego ustalenie wlasciwego rozwigzania okazato si¢ tatwe.
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Sposrod zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu trudne dla maturzystow okazato si¢ zadanie
2.1. Sprawdzato ono umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu.

Fragment zadania:

B. Diese Person lddt zu einer Zusammenarbeit ein.

D. Diese Person will sich mit jemandem verabreden.

E. Diese Person stellt die Ergebnisse einer Befragung vor.

2.1.
Nummer 1
D
Transkrypcja:
Nummer 1
Mezczyzna:

Hallo Julia, hast du heute Nachmittag Zeit? Im Jugendzentrum gibt es ein Treffen mit fiinf
Osterreichern, die einen Weltrekord aufgestellt haben. Sie haben fast vier Tage lang ferngesehen:
92 Stunden. Das Treffen konnte interessant sein. Wenn du willst, konnen wir zusammen hingehen.
Treffen wir uns um 17.00 Uhr bei mir zu Hause? Ruf mich doch bitte kurz zuriick!

41% zdajacych poprawnie rozwigzalo to zadanie, wybierajac odpowiedz D. Intencja méwiacego byto
zaproszenie Julii na spotkanie z Austriakami, ktorzy pobili rekord §wiata w ogladaniu telewizji. Zdania
(...) hast du heute Nachmittag Zeit? / Wenn du willst, kbnnen wir zusammen hingehen. Treffen wir uns
um 17.00 Uhr bei mir zu Hause? wskazywaty wyraznie na zachete do wspolnego spedzenia czasu.
Wigkszo$¢ zdajacych rozwigzata jednak zadanie blednie. Trudny dla zdajacych okazatl sie
prawdopodobnie czasownik sich verabreden, ktory byt zastosowany w zadaniu. Atrakcyjna dla ok. 27%
zdajacych byla odpowiedz B. Tekst zawieral wprawdzie zaproszenie, ale nie byla to zacheta do
wspotpracy. Ok. 15% zdajacych wybrato bledna odpowiedz E. Do wyboru tego rozwigzania by¢ moze
sktonito ich kilka liczb zawartych w tekscie, ktore skojarzyli z wynikami ankiety.

Lepiej zdajacy poradzili sobie z zadaniami okre$lajacymi kontekst wypowiedzi (3.3. i 3.4.).
Sposrod ww. zadan nieco trudniejsze okazato si¢ zadanie 3.3.

3.3. Was ist die Frau von Beruf?

Polizistin.
B. Verkéauferin.
C. Psychologin.

Transkrypcja:
Mezczyzna: Mich interessiert, was in Ihrem Beruf am wichtigsten ist.
Kobieta: In meinem Beruf muss man ein guter Psychologe sein. Wir miissen uns zum Beispiel

verschiedene unangenehme Kommentare von Falschparkern anhdren und dabei ruhig
bleiben. Wir haben oft mit Menschen zu tun, die aufgeregt sind.

Mezczyzna: Leute, die in einem Geschift arbeiten, konnten doch dasselbe sagen.

Kobieta: Stimmt, aber wir tragen eine grofere Verantwortung. Man kann diese zwei Berufe nicht
vergleichen. Wenn wir einen Kriminellen jagen, kann das lebensgeféhrlich sein.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 53% maturzystow. Na podstawie uslyszanego krotkiego dialogu
maturzysci mieli okresli¢, kim z zawodu jest kobieta. W tekscie do zadania nie podano wprost, ze chodzi



Jezyk niemiecki 15

o zawod policjantki, ale kontekst wskazywat na ten zawod 1 wykluczat odpowiedzi B. i C. Aby wskazaé
prawidtowe rozwigzanie, trzeba bylo m.in. zrozumieé, ze w tym zawodzie ponosi si¢ wieksza
odpowiedzialno$¢ niz w zawodach psychologa lub sprzedawczyni i ze zawdd ten jest niebezpieczny dla
zycia. Jednak okoto 38% zdajacych wybrato odpowiedz C. By¢é moze powigzali podany w zadaniu
zaw6d Psychologin z ustyszanym w nagraniu zdaniem: In meinem Beruf muss man ein guter Psychologe
sein. Zdajacy nie zwrdcili uwagi na kontekst, w ktorym pojawit si¢ wyraz Psychologe. Dotyczyt on
umiejetnosci, jakg powinna posiada¢ policjantka. Ok. 10% abiturientow zdecydowato, ze rozmdéwczynia
jest sprzedawczyni (odpowiedz B.). Prawdopodobnie zasugerowali si¢ ustyszang w nagraniu informacja
o osobach pracujacych w sklepie: Leute, die in einem Geschdft arbeiten, kénnten doch dasselbe sagen.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowana umiejetnoscia okazato si¢ okreslanie
intencji nadawcy/autora tekstu. W zadaniu 5.2. poprawnej odpowiedzi udzielito 62% zdajacych. Nieco
nizsze wyniki maturzys$ci uzyskali za zadania 7.1.-7.3., sprawdzajace umiejetno$é rozpoznawania
zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czeSciami tekstu, oraz za zadania 4.1.—4.4.,5.3.16.5., sprawdzajace
umiej¢tnos$¢ okreslania glownej mysli tekstu oraz glownej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu (sredni
wynik — odpowiednio 61% i 57%). W zadaniach sprawdzajacych umiej¢tno$¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji sredni wynik wyniost 57%. (Poprawnych odpowiedzi udzielito od 44% do 65%
zdajacych.)

Wsréd zadan sprawdzajacych umiejetno$¢é okreslania gléwnej mysli tekstu oraz gltownej mysli
poszczegblnych czgsci tekstu wyniki zadan byty najbardziej zroznicowane. Przyjrzyjmy sig¢
najtatwiejszemu zadaniu 4.3. oraz najtrudniejszemu zadaniu 4.4.

Fragment zadania:

C. Bei Larm nicht telefonieren

D. Vor einem Treffen anrufen

E. Musik horen in 6ffentlichen Verkehrsmitteln

4.3. E

Nach der Schule oder Arbeit mochte man sich entspannen. Wer in der Bahn oder im Bus seine
Lieblingsband horen will, kann das gerne tun. Aber dann sollte man unbedingt Kopthorer benutzen.
Eine hohe Lautstirke kann die Mitfahrer sehr stéren. Man sollte daran denken, dass man nicht alleine
ist.

4.4. C

Was kann man tun, wenn das Handy klingelt und die Musik in einer Disco oder auf
einer Geburtstagsparty laut ist? Vor allem sollte man nicht laut in den Horer sprechen. In so einer
Situation sollte man dem Anrufer eine Nachricht schicken und ihn kurz informieren, dass man spater
zuriickruft.

W zadaniu 4.3. poprawnej odpowiedzi E. udzielito 69% zdajacych. Dotyczyta ona stuchania muzyki w
publicznych $rodkach lokomocji. Tekst do zadania 4.3. zawieral nazwy $rodkow lokomocji:
in der Bahn oder im Bus oraz informacj¢ o stuchaniu muzyki, ktéora moze zaktoca¢ spokdj innych
podrézujacych: Eine hohe Lautstirke kann die Mitfahrer sehr storen.

W zadaniu 4.4. 38% zdajacych wskazato poprawna odpowiedz C. jako odpowiedni nagtéwek do tego
tekstu. OdpowiedZ ta wynikata z informacji zawartej w tekscie, ze nie nalezy moéwi¢ gltosno do
mikrofonu, lecz wysta¢ dzwonigcemu wiadomo$¢ o pozniejszym kontakcie telefonicznym.
Atrakcyjnym rozwigzaniem dla ok. 13% maturzystow byt nagtéwek D., za$ dla ok. 14% maturzystow
nagtéwek E. Mozna przypuszczaé, ze maturzy$ci wybierali odpowiedz D., gdyz w tek$cie wystapit
rzeczownik Anrufer, ktory kojarzyli z czasownikiem anrufen. Nie zauwazyli, ze cho¢ oznacza on osobg
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dzwonigca, to w tek$cie nie ma mowy o kontakcie z tg osobg przed spotkaniem. Odpowiedz E. mogta
by¢ atrakcyjna ze wzgledu na zawarta w zadaniu informacje o stuchaniu muzyki i przekazang w tekscie
informacj¢ o pobycie na dyskotece.

Sposrod zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji najwigcej
problemoéw przysporzyto maturzystom zadanie 6.2.

6.2. Was macht der Schwiegersohn von Willi Dejung seit dem 1. April dieses Jahres?
A. Er leitet einen neuen Schuhladen.
B. Er arbeitet halbtags in einer Béckerei.
C. Er macht eine Ausbildung als Kaufmann.
Er fiihrt offiziell die Schuhmacherwerkstatt.

Fragment tekstu:

Das Geschift ist ein Familienunternehmen. Willi Dejungs Tochter Christine steht mit ihm im Laden,
sie nimmt die Schuhe an. Nach ihrer kaufméinnischen Ausbildung stieg sie sofort ins Geschift des
Vaters ein. Auch sein Schwiegersohn Andreas Motz hat 20 Jahre halbtags in der Werkstatt
mitgearbeitet, obwohl er hauptberuflich als Bécker arbeitete. Dieses Jahr, am 1. April, hat er seine
Bickerstelle aufgegeben und ist nun offiziell Geschéftsfithrer. Das bedeutet aber nicht, dass Willi
Dejung nicht mehr arbeitet. ,,Wenn er nicht mehr arbeiten wiirde, wiirde er krank werden®, lacht seine
Tochter.

Prawidlowo rozwigzalo to zadanie 44% zdajacych. Wybranie poprawnej odpowiedzi D. wymagato
zrozumienia fragmentu tekstu, z ktorego mozna si¢ dowiedzieé, ze zig¢ pana Dejunga, Andreas Motz,
od 1. kwietnia zaczal kierowaé zakladem obuwniczym: er (...) ist nun offiziell Geschidfisfiihrer.
Ok. 40% maturzystow wybralo jednak btedng odpowiedz B. W tekscie wystapit wyraz halbtags. By¢
moze dlatego niektorzy zdajacy wybierali odpowiedz B., w ktérej znalazt si¢ ten sam wyraz.

W tej cze$ci arkusza sprawdzana byla takze umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomigdzy
poszczegdlnymi czeSciami tekstu (Sredni wynik za zadanie 7. — 61%). Warto przyjrze¢ si¢ zadaniu 7.1.,
z ktorym zdajacy mieli wigksze problemy.

Fragment zadania:
A. Die Giste sollen meine Schuhe nicht unbedingt sehen.
B. Also bitte ich immer alle meine Géste, das nicht zu tun.

Fragment tekstu:

Ich werde euch etwas erzdhlen. Ich habe gern Besuch in meiner Wohnung. Aber ich mag es nicht,
wenn Leute ihre Schuhe ausziehen. 7.1. _B Auf der anderen Seite laufe ich auch gern ohne
Pantoffeln durch meine Wohnung und hasse es, wenn ich dann schmutzige Fiifie habe.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 56% maturzystow. Wskazanie tej odpowiedzi wymagato od zdajacych
zrozumienia wystepujacego przed luka wyrazenia Schuhe ausziehen oraz wystepujacej po luce
informacji o chodzeniu bez butéw. Najczesciej wybierang bledng odpowiedzia byta opcja A., ktora
wskazato ok. 22% zdajacych. Prawdopodobnie sugerowali si¢ stowem Schuhe, ktore wystapito przed
lukg i w rozwigzaniu A. Nie zauwazyli, ze zdanie Goscie niekoniecznie muszqg oglgdaé moje buty. nie
Taczy sie logicznie z dalszg czgécig tekstu, tzn. z informacja, ze autor lubi chodzi¢ po mieszkaniu bez
pantofli, ale nie chce sobie brudzi¢ stop.

Zadania w obszarze znajomosci srodkéw jezykowych okazaly sie umiarkowanie trudne. Zadanie 9.,
polegajace na wyborze opcji, ktéra oddaje sens wyrdznionego zdania, okazalo si¢ trudniejsze niz
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zadanie 8., polegajace na uzupetnieniu luk w tekscie podanymi wyrazami. (§redni wynik — odpowiednio
61% i 70%).

Analiza wynikow uzyskanych za rozwigzanie poszczegdlnych zadan pozwala stwierdzi¢, ze zadania
sprawdzajace znajomos$¢ struktur gramatycznych byty dla zdajacych tatwiejsze niz te, ktore dotyczyly
znajomosci leksyki. Wyjatek stanowi zadanie 8.5. Bylo ono najtrudniejsze sposrod zadan
sprawdzajacych znajomos¢ struktur leksykalno-gramatycznych, a jednocze$nie najtrudniejsze w catym
arkuszu egzaminacyjnym.

Es gibt 38 verschiedene Hochschulen und Universititen und unzéhlig viele 8.5. und kleine
Galerien.

8.5.
Museen

B. Museum
C. Museums

To zadanie poprawnie rozwiazato 39% zdajacych. Wynik uzyskany za to zadanie pokazuje, ze zdajacy
nie potrafili wybra¢ liczby mnogiej rzeczownika Museum. Zdajacy zastosowali tu nieprawidtowa zasadg
tworzenia liczby mnogiej, charakterystyczng dla odmiany rzeczownikow pochodzenia obcego,
polegajaca na dodaniu do rzeczownika litery -S. OK. 31% maturzystow zaznaczyto btgdna odpowiedz
C., sadzac, ze przy tworzeniu liczby mnogiej nalezy zastosowaé koncowke -s, tak jak przy tworzeniu
liczby mnogiej takich rzeczownikow jak Auto, Disko itd.

Zadania 9.1. oraz 9.4., sprawdzajace znajomo$¢ stownictwa, byty réwniez duzym wyzwaniem dla
zdajacych.

9.1. X: Was machst du mit diesem Regal?
Y: Ich habe die Absicht, es weil3 zu streichen.

Ich habe vor

B. Es scheint mir
C. Mir macht es Spaf3

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 47% maturzystow. Ok. 29% zdajacych wybrato btedna opcj¢ B. —
Es scheint mir. Niska wybieralno$¢ odpowiedzi A. moze $wiadczy¢ o tym, Ze zdajacy rozumieli podany
tutaj fragment zdania tylko w odniesieniu do czasownika mieé, a nie jako wyrazenie oznaczajgce
planowanie.

9.4. X: Ist dein Freund in eine neue Wohnung umgezogen?
Y: Ja, vorige Woche.

A. Hat dein Freund die Wohnung renoviert?
B. Hat dein Freund die Wohnung vermietet?
Hat dein Freund die Wohnung gewechselt?

To zadanie poprawnie rozwigzato 47% zdajacych. Wykazali si¢ oni znajomos$cig czasownikow
zwigzanych z zakresem tematycznym dom, czyli renovieren, vermieten, wechseln. Atrakcyjna dla
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zdajacych byla odpowiedz B. (ok. 37%), co $wiadczy o braku znajomos$ci stownictwa dotyczacego
przeprowadzki (umziehen, die Wohnung wechseln) i wynajmu mieszkania (die Wohnung vermieten).
W obszarze znajomosci srodkow jezykowych — i jednoczes$nie w catym arkuszu — najlatwiejsze okazaly
si¢ zadania 8.3. i 8.4. W obu zadaniach zdajacy uzyskali po 85%. Potaczenie Viele Menschen zawarte
w zadaniu 8.3. nalezy do struktur, ktore do$¢ czgsto wystepuja w réznorodnych tekstach. By¢ moze
dlatego nie sprawito ono zdajacym wigkszych probleméw. Konieczno$é uzycia przyimka auf przed
wyrazem Strafle rbwniez nie budzita watpliwo$ci maturzystow.

Zadanie 10. polegato na napisaniu e-maila 0 nagrodzie pieni¢znej zdobytej w konkursie na najcickawszy
artykut prasowy. Na podstawie analizy wynikéw uzyskanych za tworzenie wypowiedzi pisemnej mozna
wnioskowaé, ze maturzysci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Zdajacy uzyskali za
zadanie Srednio 68% punktow. Wysoki $redni wynik w kryterium tresci (75%) $wiadczy o tym, ze
przekazanie informacji okreslonych w poleceniu nie sprawilo maturzystom wigkszych trudnosci.
Najlepiej poradzili sobie z realizacja czwartego podpunktu polecenia, ktéry wymagat poinformowania,
na co przeznaczg nagrode¢ pieni¢zng. Na podstawie informacji otrzymanych od egzaminatoré6w mozna
stwierdzi¢, ze maturzysci mieli problemy z realizacja 3. podpunktu polecenia, ktory dotyczyt reakcji
rodzicow na sukces.

W kryterium spojnosci i logiki tekstu §redni wynik wyniost 76%. Za zakres srodkow jezykowych
zdajacy uzyskali $rednio 63%. Najnizszy $redni wynik (51%) otrzymali za poprawno$¢ Srodkow
jezykowych.
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Poziom rozszerzony

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali srednio 56% punktow.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy osiagnegli za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych
(63%). Nieco trudniejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu i tworzenie
wypowiedzi pisemnej (w obu przypadkach sredni wynik — 60%). Najtrudniejsze okazaty si¢ zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 40%).

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzys$ci poradzili sobie lepiej z zadaniami sprawdzajacymi ogdlne
rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.3. oraz 3.5. — $redni wynik 66%) niz z tymi, ktére wymagaty
znalezienia okreslonych informacji w tekscie (zadania 2.1.—2.4. oraz 3.1.-3.4. — $redni wynik 59%).

Najtatwiejsze sposrod zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu okazato si¢ zadanie 1.3., ktore
wymagato okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu. Poprawnie rozwiazato je 78% maturzystow.
W nagraniu polecano udzial w miedzynarodowym konkursie jezykowym, a zadaniem zdajacych byto
okreslenie intencji autora tekstu.

Najtrudniejsze okazalo si¢ natomiast zadanie 3.5., ktore sprawdzalo umiejetno$¢ okreslania glownej
mysli tekstu.

3.5. Wovon spricht der Professor?
Vom Einsatz eines Roboters an der Uni.
B. Von einer neuen Studienrichtung — Robotik.
C. Von seiner Veroffentlichung tiber Androiden.
D. Von seinen Vorlesungen iiber Androiden in Japan.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 43% zdajacych. O tym, ze tekst dotyczy zastosowania robotéw na
uniwersytecie $wiadczg nastepujace fragmenty nagrania: Wann haben die Studenten bemerkt, dass sie
einen Roboter vor sich haben? / Schlieplich fiel jedoch einigen Studentinnen auf, dass die Bewegung
der Lippen und das, was sie horten, nicht ganz iibereinstimmten. Dadurch entdeckten sie, dass
ein Roboter vor ihnen stand. / Ich wollte, dass die Studenten den Eindruck haben, dass ich personlich
vor ihnen stehe. Ok. 29% zdajacych wybrato btedng odpowiedz C. Prawdopodobnie nie znali znaczenia
stowa Verdffentlichung, ktore wystapilo w zadaniu. W tekscie profesor Schirfe wiele razy mowit
o swoich wystgpieniach publicznych, ktére zdajacy prawdopodobnie rozumieli jako Verdffentlichung.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta w zadaniach 2.1.-2.4. oraz
3.1-3.4., w ktorych zdajacy osiagne¢li najbardziej zr6znicowane wyniki. Poprawnych odpowiedzi
udzielito od 46% do 79% zdajacych.

Zadanie 2.1. okazato si¢ najlatwiejszym w obszarze rozumienia ze stuchu. Tekst do tego zadania
dotyczyt uprawiania réznych dyscyplin sportowych. 79% zdajacych wybrato poprawng odpowiedz C.
Diese Person hat unterschiedliche Sportdisziplinen ausprobiert. Na poprawne rozwiazanie wskazywat
fragment, w ktorym kobieta informowata o rdéznorodnych dyscyplinach sportu, ktore uprawiata:
Ich habe schon seit meiner Kindheit verschiedene Sportarten ausgeiibt, (...) von Fuf3ball iiber Eishockey
bis hin zum Rudern.
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Zadanie 3.4., sprawdzajace t¢ samg umiej¢tnosc, sprawito maturzystom najwigcej trudnosci.

3.4. Wie ist die Beziehung des Professors zu seinem Doppelgéinger?
A. Er betrachtet ihn als seinen Bruder.
Er empfindet Freude bei einem Wiedersehen.
C. Ermag ihn so wie seinen ehemaligen Professor.
D. Er redet mit ihm wie mit einem Arbeitskollegen.

Fragment transkrypcji:

Kobieta: Und was fiir eine Beziehung haben Sie zu Ihrem Doppelgénger?

Mezczyzna: Ich weill, dass er eine Maschine ist, und ich habe kein Problem, ihn im Biiro
zuriickzulassen, wenn ich heimgehe. Aber manchmal, wenn ich morgens hereinkomme
und ihn sehe, dann lachle ich und freue mich, als ob ich einen alten Freund treffen wiirde.
Menschen konnen Gefiihle fiir Androiden entwickeln. Das hat mir auch der japanische
Professor erzihlt, der 4hnliche Erfahrungen mit seinem Androiden hatte.

Prawidlowo rozwiazato to zadanie 46% maturzystow. Wskazanie poprawnej odpowiedzi B. wymagalo
zrozumienia fragmentu tekstu, w ktorym profesor Schérfe informuje, ze cieszy si¢, gdy widzi swojego
sobowtora. Atrakcyjna okazata si¢ blgdna odpowiedz D. Wybrato ja ok. 24% zdajacych. Mozna
przypuszczacé, ze sugerowali si¢ oni stowami profesora Schérfe (...) als ob ich einen alten Freund treffen
wiirde. Nie zwrdcili uwagi na to, ze informacje o kontakcie z sobowtorem przedstawione w tekscie nie
dotycza kolegi z pracy i ze profesor Schirfe nie wspomina o rozmowie ze swoim sobowtdrem, lecz
0 odczuwaniu rados$ci z ponownego spotkania.

Warto takze zwroci¢ uwage na zadanie 1.2., ktore sprawdzato umiejetnosé oddzielenia faktow od opinii.

1.2. Welcher Satz ist nur gine Meinung und keine Tatsache?
A. Schlafmangel trigt zu Ubergewicht bei.
B. Klimaanlagen beeinflussen das Korpergewicht.
Essen am spéten Abend verursacht Ubergewicht.

Transkrypcja tekstu 2.:

Wir bekommen viele Fragen zum Thema Abnehmen, zum Beispiel: Macht Essen nach
17.00 Uhr dick? Verursacht langes Schlafen Ubergewicht? In unserer Sendung versuchen wir, diese
Fragen zu kldren. Zuerst zum Schlaf: Wer weniger als fiinf Stunden schléft, leidet haufiger an
Ubergewicht, haben Forscher herausgefunden. Viele Studien zeigen auch, dass Menschen, die in
klimatisierten R&umen arbeiten, dicker sind. Denn der Korper muss sich nicht mehr an
unterschiedliche Raumtemperaturen anpassen und verbraucht weniger Kalorien. Aber ob spites Essen
unser Korpergewicht negativ beeinflusst, ist vollig unklar. Die wenigen Untersuchungen, die es gibt,
haben das nicht bestétigt.

Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 57% maturzystéw, ktorzy uznali to zdanie za opinie. Wskazywata
na to zawarta w tek$cie informacja, ze niejasny jest wplyw p6znego jedzenia na przyrost masy ciala,
gdyz nie potwierdzity tego badania. Kluczowe dla udzielenia poprawnej odpowiedzi byty zdania: Aber
ob spdtes Essen unser Korpergewicht negativ beeinflusst, ist vollig unklar. Die wenigen
Untersuchungen, die es gibt, haben das nicht bestdtigt. Maturzysci, ktorzy wybrali bledne opcje A. lub
B. nie zwrdcili uwagi na to, ze zawarte w nich informacje o wpltywie na nadwage (zbyt krotkiego snu
oraz przebywania w klimatyzowanych pomieszczeniach) nie sg opiniami, lecz faktami, ktore zostaty
poparte badaniami.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetno$¢ znajdowania okre§lonych informacji w tekscie (zadania 4.1.-4.4. oraz 6.1., 6.3., 6.4. —
sredni wynik 66%) niz z tymi, ktdre sprawdzaty ogdlne rozumienie tekstu (zadania 6.2., 6.5. — $redni
wynik 519).

Najtrudniejsze w obszarze rozumienia tekstow pisanych okazato si¢ zadanie 6.5., ktore wymagato
okreslenia glownej mysli tekstu.

6.5. Was ist der Hauptgedanke des Textes?
A. Alte Biicher eignen sich fiir den Urlaub.
B. Der Abschied von gedruckten Biichern fallt nicht schwer.
C. Der Wert von gedruckten Biichern nimmt immer mehr zu.
Der technische Fortschritt hat eine neue Ara fiir Biicherleser eingeleitet.

Poprawng odpowiedz D. wybralo 40% zdajacych. Autor tekstu opisywal probe sprzedazy ksiazek,
towarzyszacych mu przez wiele lat. W antykwariacie zaproponowano mu za nie niewielka sume
pienigdzy. Narrator jest Swiadomy, ze wynika to ze zmian, jakie dokonaty si¢ na rynku czytelniczym: Dies
lag nicht an meinen Biichern, sondern an dem leichten Zugang zu E-Books. Nadmienia on tez, ze
dziesig¢ lat temu mogt sprzedac starg ksigzke za jedna czwartg ceny nowej. Najcze$ciej wybierang
nieprawidlowa odpowiedzig byta opcja C., ktora wskazato ok. 32% maturzystow. By¢ moze
zasugerowali si¢ zawartymi w tekscie informacjami, ze w dzisiejszych czasach przybywa ksiazek: 8,5
Milliarden Biicher stehen einer Schitzung nach in deutschen Haushalten herum. Mit jedem Jahr
kommen iiber 300 Millionen neue dazu. Nie zwrocili uwagi na to, ze w tekscie chodzi o zwigkszanie sig
ilosci ksiazek drukowanych, a nie ich wartosci.

Za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji zdajacy uzyskali
zroznicowane wyniki (0d 54% do 78% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ najtrudniejszemu zadaniu.

6.1. Bastian nahm das Buch in die Hand,
weil es ihn irgendwie anzog.
B. weil der Umschlag farbig war.
C. weil er sich die Bilder ansehen wollte.
D. weil der Titel ihn an seinen Hunger erinnerte.

Fragment tekstu:

Bastian starrte auf das Buch, das Herr Koreander vorher in Hédnden gehalten hatte und das nun auf
dem Ledersessel lag. Er konnte seine Augen einfach nicht davon abwenden. Bastian hatte das Gefiihl,
dass das Buch wie ein Magnet war. Bastian nédherte sich dem Sessel und beriihrte das Buch —und im
gleichen Augenblick machte etwas in seinem Inneren ,klick!*. Bastian hatte das Gefiihl, dass mit
dieser Beriihrung etwas Neues begonnen hatte. Er hob das Buch hoch und betrachtete es von allen
Seiten. Der Buchumschlag war aus Stoff. Beim Durchbléttern sah er, dass die Schrift in zwei
verschiedenen Farben gedruckt war. Bilder gab es keine, aber wunderschone, grof3e
Anfangsbuchstaben. Als er den Umschlag noch einmal genauer betrachtete, entdeckte er darauf zwei
Schlangen, die sich gegenseitig in den Schwanz bissen und so ein Oval bildeten. Und da stand der
Titel: DIE UNENDLICHE GESCHICHTE.

Prawidlowo rozwigzato to zadanie 54% zdajacych. Aby wybra¢ poprawng odpowiedz A., nalezalo
zrozumie¢ fragment tekstu, w ktorym podano powod, dla ktorego Bastian siggnal po ksiazke: Bastian
wziat do reki ksigzke, gdyz byla ona ,,jak magnes”. Atrakcyjng okazata si¢ odpowiedz B., ktora wybrato
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ok. 16% zdajacych. Prawdopodobnie powigzali ja ze zdaniami w tekscie: Der Buchumschlag war aus
Stoff. / Beim Durchblittern sah er, dass die Schrift in zwei verschiedenen Farben gedruckt war.
W tekscie do tego zadania byta wprawdzie mowa o oktadce z materiatu i dwukolorowym pi$mie, ale
nie to byto powodem, dla ktérego Bastian wzigt do reki ksiazke.

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 4.2.

In welchem Abschnitt erzihlt die Autorin

4.2. | von einer schweren und unbequemen Verkleidung? B

B. | Einmal musste ich mich als {iberdimensionaler Joghurtbecher verkleiden, das war hart
verdientes Geld. Das Kostiim wog ndmlich um die fiinfzehn Kilogramm, und die Hitze im
Innern war extrem, obwohl ein Miniventilator zur Kiihlung integriert war. Wenn man nicht
zwischendurch eine Pause macht, hilt man das auf keinen Fall langer als anderthalb Stunden
aus. Dazu kam, dass mich die Kinder stindig anfassen wollten. Ein paar Kinder, die
besonders lustig sein wollten, haben mich mal beinahe zu Boden geworfen. Aber trotzdem
hat mir die Joghurt-Aktion viel Spal} gemacht.

Poprawna odpowiedz B. wskazato 78% zdajacych. Wskazowka do wybrania prawidtowej odpowiedzi
byla informacja: Das Kostiim wog ndmlich um die fiinfzehn Kilogramm, und die Hitze im Innern war
extrem, obwohl ein Miniventilator zur Kiihlung integriert war. Zdajacy tatwo skojarzyli z tym
fragmentem zdanie informujgce, ze kostium, w ktory przebral si¢ autor, duzo wazyl i bytlo mu w nim
bardzo goraco.

W arkuszu sprawdzana byla takze umiejetnos¢ rozpoznawania zwiazkow pomigdzy poszezegolnymi
czesciami tekstu. Sredni wynik za zadanie 5. sprawdzajgce t¢ umiejetnos¢é wynidst 63%. Na uwage
zashuguje zadanie 5.3., ktore okazato si¢ najtrudniejsze.

Fragment tekstu:

Noch vor einigen Jahren war das Kloster Saint-Maurice unbekannt. Selbst die meisten Schweizer
haben nie von ihm gehort. Das lag wohl daran, dass die Klosterbewohner mit den Touristen keinen
Kontakt haben wollten. 5.3. _D __ Dazu gehért unter anderem, dass das Kloster jetzt eine Internetseite
hat. Es gibt ein paar Biicher iiber das Kloster, und wer den Weg zu ihm findet, kann Teile (...)

Fragment zadania:

C. Denn der Schutzpatron dieses Klosters war der erste Mensch mit dunkler Hautfarbe,
der heiliggesprochen wurde.

D. Erst vor Kurzem hat die Klosterfiithrung, trotz einiger Proteste der Monche, die Tore des Klosters
ein wenig fiir die Aulenwelt geoffnet.

Prawidtowo rozwigzato je 57% maturzystow, ktorzy wybrali opcje D. Wskazanie poprawnej
odpowiedzi wymagato powigzania informacji z tekstu, ze mnisi niechetnie kontaktowali si¢ z turystami,
z informacja w zadaniu o otworzeniu si¢ klasztoru na §wiat w ostatnim czasie. Ok. 15% maturzystow
wybrato btedng odpowiedz C. Wstawiali wigc do tekstu zdanie méwiace o patronie klasztoru, ktory byt
pierwszym kanonizowanym czarnoskorym. Takie uzupehienie luki 5.3. nie tworzyloby jednak ciagu
logicznego ze zdaniami sgsiadujacymi z luka: pierwszy czarnoskory cztowiek byt patronem klasztoru,
a nie pierwsza osoba, ktéra odwiedzila klasztor.
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Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni
wynik — 40%). Najtrudniejsze bylo zadanie 9. (Sredni wynik — 26%). Zadanie polegalo na
przetlumaczeniu na jezyk niemiecki podanych w jezyku polskim fragmentéw zdan.

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9.3. (Pomimo bolu glowy)
habe ich keine Pause gemacht.

Poprawnie rozwigzalto je 19% zdajacych. W celu poprawnego uzupehienia luki nalezato wykazaé sig
znajomoscig niemieckiego rzeczownika der Kopfschmerz oraz jego deklinacji po przyimku trotz.

Trudne dla maturzystow okazaly si¢ rowniez pozostate zadania 9.1.,9.2. 1 9.4. (odpowiednio 27%, 38%
i1 20% poprawnych odpowiedzi). Zadanie 9.1. wymagato uzupetnienia zdania przymiotnikami w funkcji
przydawki. Wigkszo$¢ zdajacych wpisywata przymiotniki jung oraz bekannt, ale podawali niewtasciwe
koncowki tych przymiotnikdw. W zadaniu 9.2. nalezalo uzupehic¢ zdanie konstrukcja bezokolicznikowa
z zu. Zdajacy wpisywali czgsto stowa etwas besichtigen, ale konstrukcja ta nie zawierata koniecznego
uzupetnienia zu. Zadanie 9.4. wymagalo od zdajacych utworzenia zdania przydawkowego, w ktorym
powinien by¢ zastosowany zaimek osobowy ich w celowniku. Problemem dla zdajacych byt szyk zdania
przydawkowego i uzycie czasownika leihen w czasie przesztym. Czesto zastepowali go czasownikiem
geben.

Zadanie 8., ktore rowniez sprawdzato znajomo$¢ $rodkoéw jezykowych, sprawito zdajagcym wiele
trudnosci (sredni wynik — 36%). Polegato ono na uzupetnieniu kazdej z luk 8.1.-8.4. jednym wyrazem
z ramki, przeksztalcajac go w taki sposob, aby powstat spojny i logiczny tekst. Wyzwaniem dla
maturzystow byly przede wszystkim zadania 8.2. i 8.3. (odpowiednio 34% i 32% poprawnych
odpowiedzi). W zadaniu 8.2. wymagano uzycia czasownika beobachten w czasie Préteritum, natomiast
w zadaniu 8.3. uzupetnienia luki wyrazem spdter.

Najtatwiejszym sposrod zadan sprawdzajgcych znajomo$¢ srodkow jezykowych okazalo si¢ zadanie
7.1., ktore polegato na wybraniu wlasciwego rzeczownika uzupetniajacego luke w zdaniu informujacym
0 zoo W Lipsku.

Das erste Koala-Haus in der 138-jahrigen 7.1. des Zoos Leipzig wurde am 12. Mai feierlich
eroftnet.

7.1.
A. Zukunft

@ Geschichte
C. Veranstaltung
D. Gemeinschaft

Wiasciwego wyboru dokonalo 66% maturzystow, ktorzy prawdopodobnie wzigli pod uwage zawarta
w zdaniu informacj¢ o konkretnym przedziale czasowym (138-letnia) i powigzali ja z rzeczownikiem
historia.

Ostatnig czgs¢ arkusza stanowita wypowiedz pisemna. Za sformutowanie wypowiedzi pisemnej zdajacy
otrzymali $rednio 60% punktow. Maturzys$ci mieli do wyboru napisanie rozprawki ,,za i przeciw” na
temat wykorzystywania tabletow lub smartfonéow do nauki podczas zaje¢ lekcyjnych lub artykutu,
w ktorym mieli za zadanie zrelacjonowa¢ przebieg festynu ulicznego i zacheci¢ czytelnikow do
organizowania podobnych imprez.
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W kryterium zgodnosci z poleceniem maturzysci osiagneli $redni wynik 67%. W przypadku rozprawki,
najczeséciej wybieranej formy wypowiedzi, problemem dla wielu zdajacych bylo sformulowanie
prawidtowej tezy. Formutowali oni czgsto teze niezapowiadajaca struktury rozprawki argumentatywne;.
W przypadku artykutu zdajacy mieli najczesciej problem ze sformutowaniem zachety do organizowania
podobnych imprez.

Najwyzszy sredni wynik zdajacy osiagneli w kryterium spojnosci i logiki (72%). Nizsze wyniki zdajacy
uzyskali za jako$¢ jezyka. W kryterium zakresu Srodkow jezykowych osiagneli sredni wynik 54%,
a W Kryterium poprawnosci srodkow jezykowych 49%. Nie zawsze stosowali roznorodne i adekwatne
do tematu oraz formy wypowiedzi $rodki jezykowe, a bledy popelniane w pracach czgsto zaburzaty
komunikacje.
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»Pod lupa” — opisywanie reakcji innych oso6b w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Zadanie 10. w arkuszu maturalnym z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym sprawdzalo
umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Nalezato napisa¢ e-maila do kolegi z Niemiec.

Przyznano Ci nagrode pieniezna w konkursie na najciekawszy artykul prasowy w lokalnej
gazecie. W e-mailu do kolegi z Niemiec:

e podaj tematyke swojego artykulu i uzasadnij jej wybor

e przedstaw okolicznosci, w jakich poinformowano Cie¢ o nagrodzie
e napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twoj sukces

+ poinformuj, na co przeznaczysz otrzymane pieniadze.

Maturzysci generalnie dobrze poradzili sobie z przekazaniem informacji zawartych w poleceniu, co
potwierdza uzyskany przez nich s$redni wynik w kryterium tre$ci, ktory wynidst 75%. Najlepiej
realizowali 4. podpunkt polecenia, ktoéry wymagal poinformowania, na co przeznaczg nagrode
pieni¢zng. Rowniez realizacja 1. i 2. podpunktu polecenia nie sprawita abiturientom wigkszych
trudnosci.

Jednak dla sporej grupy zdajacych realizacja 3. podpunktu polecenia, czyli opisanie reakcji rodzicéw na
wie$¢ o nagrodzie, okazala si¢ trudna. Warto w zwigzku z tym dokona¢ jego doktadniejszej analizy.

W 3. podpunkcie polecenia sprawdzane byty nast¢pujace wymagania zawarte w Podstawie programowej
ksztatcenia ogolnego z jezyka obcego nowozytnego:

5.6. Zdajqcy przedstawia opinie innych osob.

7.7. Zdajgcy wyraza emocje (np. radosé, niezadowolenie, zdziwienie).
Zgodnie z definicja stlownika jezyka polskiego PWN reakcja to ,dziatanie lub zajecie jakiego$

stanowiska jako odpowiedz na co$”. Reakcja na wydarzenia moze by¢ wyrazona poprzez dziatania,
emocje i opinie, co ilustruje ponizszy schemat.

/ DZIAtANIA
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Realizujac omawiany podpunkt polecenia, zdajacy mogl wykorzysta¢ srodki leksykalno-gramatyczne
dotyczace:
— dziatan, np. Meine Eltern haben mich umarmt. / Meine Mama hat meine Lieblingsspeise gekocht.
/ Mein Vater hat mir ein neues Smartphone geschenkt.
— emocji, np. Meine Mutter war sehr stolz auf mich. / Mein Vater war sehr zufrieden, dass ich
gewonnen habe. / Meine Eltern haben sich sehr gefreut, dass ich den Erfolg erzielt habe.
— opinii, np. Meine Eltern fanden es wunderschon, dass ich den Wettbewerb gewann. / Meine Eltern
haben es gut gefunden, dass ich den Preis gewonnen habe.

A jak realizowali omawiany podpunkt polecenia maturzy$ci?
Zacznijmy od przyktadu, ktéory mozemy uzna¢ za rozwigzanie zgodne z poleceniem.

Przyktad 1.
.................. Maing.... Elkorn.... vansn... sehr... xufcisdone Sie... Jo habow eing..
Paxt Se - L e
LBrLY. . Gemachdr. 2K 0008 I AU, LS f{s!f:‘.t....).16—5ffi§.../t's?.e':.q/.‘j ...............

el f erd.... ek Holer... k... W votine,... Lichlingsestes. . aektodik..........

W tym przyktadzie zdajacy rozpoczyna opis reakcji od przedstawienia emocji rodzicow. Nastgpujace
po tym opisy dziatan rozwijaja t¢ wypowiedz. Skoro rodzice byli bardzo zadowoleni (z tekstu
poprzedzajacego te cze$¢ wypowiedzi wiemy, ze z nagrody), to zorganizowali imprezg. Dla
potwierdzenia swojego zadowolenia z osiagni¢¢ dziecka kupili mu prezent. Dowiadujemy si¢ rowniez,
ze mama ugotowala nagrodzonemu jego ulubiony positek. Drobne btedy jezykowe, ktore pojawily si¢
w pracy, nie zaklocity komunikacji, a informacja jest czytelna dla odbiorcy.

Kolejny przyktad na peine i poprawne rozwinigcie 3. podpunktu polecenia skupia si¢ na opisie reakcji
stownej, w ktorej zawarta jest opinia.

Przyktad 2.

deane.. BELECo........ _habken.. M. odatn.. Qratelict.....
Meave.. ELten g.-haben...m m grés -
.. Meine.. MALeC. .. or.... aR8L..... X2 e

A AU EACKEC 25D ik, B YL Y..e\n..
...-.f.Q.m.k.u.b.i..\.éz.@hm..f\x&.a\r.L.&L ......... A ChIL R L i

W tym przypadku zdajacy informuje, ze rodzice mu pogratulowali. Mama byta bardzo dumna, a tata
wyrazit swojg pewnos¢ co do fantastycznych umiejetnosci pisarskich swojego dziecka. Byt to czgsto
wystepujacy w pracach sposéb realizacji 3. podpunktu polecenia.
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W kolejnym przyktadzie zdajacy skupia si¢ tylko na emocjach.

Przyktad 3.

W przyktadzie 3. zawarta jest nie tylko informacja, ze rodzice byli zadowoleni ze zwycigstwa swojego
dziecka, ale rowniez, ze byli zaskoczeni i zarazem szczgsliwi.

Nie wszystkim tegorocznym maturzystom udato si¢ zrealizowaé 3. podpunkt polecenia w stopniu
zadowalajacym.

Ponizej przedstawiono fragmenty prac, ktore ilustruja typowe btedy popetiane przez zdajacych.

Zacznijmy od prac, ktore moga §wiadczy¢ o tym, ze maturzysci prawdopodobnie nie przeczytali lub nie
przeanalizowali doktadnie polecenia.

Przyktadami na to moga by¢ prace, w ktérych zdajacy pisali o reakcji rodzicow, ktéra nie dotyczyla
nagrody.

Taki problem ilustruja przyktady 4.1 5.

Przyktad 4.

MW ..... Mewe. %_n ..... sond. .l.ﬂ....#ﬂ.w..[ow,z,u%w?f .....

WCW[H“?")’J ,,,,,, 7/wvt W WM%(/ Zﬂm

W powyzszej pracy zdajacy opisuje dziatania i emocje rodzicoéw. Nie sa one jednak powigzane
z informacja o odniesionym sukcesie, lecz z sytuacja dotyczaca samego udziatu w konkursie. Zdajacy
pisze wprawdzie, ze rodzice byli szczes§liwi 1 zawiezli swoje dziecko do lokalnej gazety (w domysle
zapewne do redakcji), jednak informacja, ze maja nadziej¢ na wygrana, zmienia catkowicie wymowe
tekstu. Zdajacy znat $rodki leksykalne, Zzeby opisa¢ dzialania, ale te dzialania nie byly reakcja na
wygrang w konkursie.
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Przyktad 5.
Pan. ek el L.-H..L.'.e.‘r.ﬂ}..i..i.}'ff-'_'*_» _______ e LneTC,. Helnl ...
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W tym fragmencie pracy wystepuje opinia, ze konkurs jest dobry i bardzo znany. Potwierdzajg to opinie
przeczytane przez rodzicow w Internecie. W wypowiedzi maturzysty widac, ze znat adekwatne srodki
leksykalne, jednak zamiast przekaza¢ opini¢ rodzicow o otrzymaniu przez niego nagrody, przedstawit
opini¢ o samym konkursie.

Kolejnym przyktadem na to, ze zdajacy by¢ moze nie przeczytat lub nie przeanalizowat polecenia, jest
praca, w ktorej maturzysta pisat o swojej reakcji na odniesiony sukces.

Przyktad 6.

Zdajacy zamiast pisa¢ o reakcji rodzicow, poinformowal o swoich emocjach, o swoim szczgsciu
w zwigzku z otrzymaniem nagrody, a nawet o swoich dziataniach. Stwierdzenie, ze autor tekstu byt
szczesliwy 1 pobiegl do rodzicow, absolutnie nie opisuje reakcji rodzicow. Wystarczyto t¢ wypowiedz
uzupetni¢ w nastepujacy sposob: Ich war sehr gliicklich. Natiirlich meine Eltern auch. Ich bin zu meinen
Eltern gerannt, um ihnen meine Urkunde zu zeigen. Sie haben mir sofort gratuliert und vor Freude
gelacht. Dann haben wir noch zusammen etwas Leckeres gegessen.

Jeszcze innym przyktadem na to, Ze maturzysta najprawdopodobniej nie zapoznat si¢ z poleceniem,
moze by¢ praca, w ktorej zdajacy w ogoble nie pisat o reakcji na wygrang w konkursie.

Przyktad 7.

ons  voh Nabe o bede  Robiled O\“LL"“‘\' M. ..

Zdajacy pisze o rodzicach, ale nie ma tu mowy o ich reakcji na wygrang w konkursie. Rodzice
powiedzieli, ze ich dziecko napisato najlepszy artykul. Jest to wprawdzie przytoczenie opinii rodzicow,
ktora odnosi si¢ do faktu napisania artykutu. Nie jest ona zatem reakcjg na zwycigstwo w konkursie.
Wystarczytaby tu jedna modyfikacja, zeby wypowiedz stata si¢ poprawna, np. Meine Eltern haben sich
gefreut, dass ich den besten Artikel geschrieben habe und daffiir einen Preis bekam.

Z kolejnej pracy mozna wnioskowaé, ze maturzysci nie posiadali wystarczajacego zasobu $rodkow
jezykowych, zeby rozwing¢ omawiany podpunkt polecenia.
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Taki problem ilustruje nastepujacy przyktad.
Przyktad 8.

W tym przypadku problemem jest nictrafne wykorzystanie wyrazen (np. gliicklich bekommen), ktore
nie sg adekwatne do realizacji omawianego podpunktu polecenia. Uzyte w tej wypowiedzi bekommen
i diirfen powoduja niejednoznaczno$¢ komunikatu. Pamigtajmy, Ze egzaminator ocenia
w pracach to, co jest napisane, a nie to, czego mogitby sie¢ domysla¢. Wypowiedz maturzysty powinna
by¢ jednoznaczna i czytelna, a uzyta leksyka w sposob adekwatny dobrana do tematu i do
przekazywanych tresci. W przyktadzie 8. trudno zrozumie¢ przekazany komunikat. Zdajacy
pisze, ze rozmawial o swoim zwycigstwie z rodzicami, a oni ,,otrzymali bardzo duze szczescie”
1 odpowiedzieli, ze ,,wolno im zawiez¢ go wraz z przyjaciotka w gory”.

Ostatni fragment jest przykltadem na to, ze maturzysci popetniali btedy jezykowe, ktore zaklocaty
komunikacje w takim stopniu, ze 3. podpunkt polecenia nalezato uznac jako nieujety w pracy.

Przyktad 9.
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W powyzszej wypowiedzi zaburzenia jezykowe sg bardzo duze. Nie wynika z niej, Ze jest tu opisana
reakcja rodzicow na zwycigstwo ich dziecka. Mozemy jedynie domysla¢ si¢ informacji o pomocy
rodzicow przy pisaniu artykulu i o tym, ze bardzo kochaja swoje dziecko. Ten opis ma niewiele
wspolnego z realizacja, jakiej oczekujemy.

Biorac pod uwage typowe bledy popetiane przez zdajacych przy tworzeniu wypowiedzi pisemne;,
warto w procesie dydaktycznym zwrdci¢ uwage uczniéw na:
e uwazne czytanie polecenia oraz jego analize: zorientowanie si¢ w tematyce, ktéra ma byc
poruszona w tekscie
o dobieranie precyzyjnych sformutowan do przekazania informacji wskazanych w poszczegoélnych
podpunktach polecenia: nie odbieganie od tematu; dbato$¢ o podanie dodatkowych szczegotow,
dzigki ktoérym informacja bgdzie wyczerpujaca, a realizacja danego podpunktu polecenia w peini
zadowalajaca
o adekwatny dobor stownictwa i struktur gramatycznych, np. przy nazywaniu emocji (vor Freude
lachen itd.), przy podawaniu opinii (die Eltern bewunderten mein Engagement in den
Umweltschutz itd.), przy stosowaniu czasu przesziego do relacjonowania wydarzen z przesztosci
(Ich fuhr in die Altstadt. Da warteten auf mich meine Freunde. itd.)
e regularne wykonywanie ¢wiczen gramatycznych, ktore przyczynig si¢ do redukcji lub eliminacji
btedow jezykowych.
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Whioski

Na podstawie analizy wynikow egzaminu z jezyka niemieckiego mozna wyciagnac nastgpujace
whnioski, ktore usprawnia prace z maturzystami w kolejnych latach:
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Wyniki osiagnigte przez maturzystow pokazuja, ze duze wyzwanie stanowity zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ okreslania gtdownej mysli tekstu (na poziomie podstawowym i rozszerzonym) oraz
umiejetnos$¢ okreslania poszczegolnych czesci tekstu (na poziomie podstawowym). Warto zwracaé
uwage uczniom, ze wskazanie gtdéwnej mysli tekstu czy gtéwnej mysli poszczegolnych czesci tekstu
jest mozliwe po zapoznaniu si¢ z tekstem / z czg$ciami tekstu w catosci. Nalezy koncentrowac si¢
nie na wybranych szczegdtach, lecz rozumieniu ogdlnego sensu tekstu / poszczegodlnych czesci
tekstu. Wskazane jest, by uczniowie wiedzieli, jak moze by¢ sformutowany trzon tego typu zadan,
np. Diese Person spricht iiber ... / Der Text handelt von ... . Na lekcji uczniowie mogg podawac
dokonczenie podanych tu zdan po wystuchaniu lub przeczytaniu krotkich tekstow.

Na poziomie podstawowym niskie wyniki uzyskali tegoroczni maturzysci w zadaniu sprawdzajacym
umiejetno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu w obszarze rozumienia ze stuchu. Podczas
¢wiczenia rozumienia ze stuchu warto w fazie poprzedzajacej stuchanie tekstu zwroci¢ uwage na
uzyte w zadaniu zwroty, a w szczegolnosci na czasowniki okreslajace intencje nadawcy/autora
tekstu, np. will empfehlen / loben / kritisierten / raten / warnen. Czasowniki te nie musza wystapic¢
w tekscie, ale caly tekst moze stanowi¢ ich synonimiczny odpowiednik. Innym éwiczeniem moze
by¢ proba formutowania przez uczniow tekstoOw intencyjnych tak, by nie uzy¢ kluczowego stowa,
ale wyrazi¢ np. prosbe, zal, przeprosi¢ kogos, zaprosi¢ na cos, skrytykowac cos$. To uswiadomi im,
jakie srodki jezykowe moga pojawi¢ si¢ w wypowiedzi, gdy jej autor przekazuje intencje.

Zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty problemem dla zdajacych na poziomie
podstawowym i poziomie rozszerzonym. Znajomos¢ srodkow jezykowych sprawiata problem nie
tylko w zadaniach sprawdzajacych te umiejetnos$¢, ale posrednio tez w zadaniach z obszaru
wypowiedzi pisemnej, rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstu pisanego. Bez znajomosci struktur
leksykalno-gramatycznych nie jest mozliwe zrozumienie tekstow i tresci zadan, a takze realizacja
wypowiedzi pisemnej zgodnej z poleceniem. Istotne jest, aby uczniowie mieli mozliwos$¢ ¢wiczenia
nie tylko sprawnosci receptywnych, ale tez sprawnosci produktywnych, wykorzystujac struktury
leksykalno-gramatyczne zawarte w tekstach ze stuchu. Struktury leksykalne i gramatyczne powinny
by¢ ¢wiczone w kontekscie, a nie w oderwaniu od niego. Sukces moze zapewni¢ Systematyczne
wykorzystywanie nowej leksyki i nowych zagadnien gramatycznych, np. poprzez pisanie e-maila,
dokonywanie wpiséw na forum, pisanie bloga oraz ¢wiczenia utrwalajace, np. grupowanie wyrazow
wedtug kategorii, zastosowanie wyrazéw w pytaniach lub krotkich historyjkach, gra memory itd.

W wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym zdajacy mieli problemy z realizacja
3. podpunktu polecenia, ktory dotyczyt reakcji rodzicow na wygrang w konkursie. Nalezy zwrocic¢
uwage uczniom, ze tworzenie wypowiedzi pisemnej musi by¢ zawsze poprzedzone wnikliwg analiza
polecenia. Warto zastanowi¢ sie, jakie umiejetnosci z podstawy programowej sprawdzane sa
w zadaniu, np. czy jest to przedstawianie opinii innych oséb, wyrazanie emocji itd. Precyzyjne
przekazanie informacji zapewni analiza czasownikéw uzytych w poszczegolnych podpunktach
polecenia (np. wyjasnij, zapytaj, zrelacjonuj, opisz). Istotne jest, by zdajacy formulowat swoja
wypowiedz zgodnie z podpunktami polecenia i nie odchodzit od tematu. Nalezy tez pamigtac
0 dodatkowych uwagach umieszczonych pod poleceniem, ktore przypominaja o rozwijaniu
wypowiedzi. WypowiedZ minimalna powinna by¢ tak rozbudowana o dodatkowe szczegoly, aby
odbiorca byt w pelni poinformowany w zakresie wymaganej informacji. Odpowiednie powigzania
logiczne w obrebie zdan i catego tekstu, zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych oraz prawidlowe
uzycie srodkow jezykowych zapewnia wysoka oceng pracy przysztego maturzysty.



